ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ  A΄ 
                                                                                                      Αρ.Πρωτ.:
                                                                           Ημερ.: 
ΑΙΤΗΣΗ 
Για την υπαγωγή στις διατάξεις των παρ. 53 και 54 του άρθρου 72 του ΚΦΔ

	
Του/ της 
Ονοματεπώνυμο: 

----------------------------------------


Α.Φ.Μ.

----------------------------------------

Ταχ. Δ/νση:

-----------------------------------------
Δ/νση ηλεκτρ. ταχυδρομείου: 
-----------------------------------------



Συνυποβάλλω τα εξής δικαιολογητικά:

1.

2.

3.


4.

5.

6.

7.



























	
Προς τη Δ.Ο.Υ.



Κατ΄ εφαρμογή των διατάξεων των παραγράφων 53 και 54 του άρθρου 72 του ν. 4174/2013, παρακαλώ να προβείτε στην  ακύρωση ή/και τροποποίηση της πράξης προσδιορισμού φόρου εισοδήματος από αναδρομικά μισθών/συντάξεων που εκδόθηκε εντός του 2019 ή/και επιβολής προστίμων ή/και σε περιορισμό των τόκων ή των πρόσθετων φόρων  που υπολογίστηκαν, διότι: 
ΕΠΙΛΕΓΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ (Μπορείτε να επιλέξετε μόνο μία από τις πιο κάτω περιπτώσεις α έως δ) :
α.  Έχω ήδη υποβάλει σε προγενέστερο χρόνο τροποποιητικές (συμπληρωματικές) δηλώσεις με τα εισοδήματα αυτά, οι οποίες έχουν εκκαθαριστεί και ζητώ την ακύρωση της πράξης προσδιορισμού φόρου.
β.  Έχω ήδη υποβάλει σε προγενέστερο χρόνο τροποποιητικές (συμπληρωματικές) δηλώσεις με τα εισοδήματα αυτά, οι οποίες δεν έχουν εκκαθαριστεί, ζητώ την εκκαθάρισή τους και την ακύρωση της πράξης προσδιορισμού φόρου που εκδόθηκε εντός του 2019.
γ.      Τα αναδρομικά που εισέπραξα αφορούν στο πρώτο έτος καταβολής σύνταξης, η οποία πραγματοποιήθηκε καθυστερημένα από τον οικείο ασφαλιστικό φορέα και ζητώ τον περιορισμό των πρόσθετων φόρων ή, κατά περίπτωση, των τόκων εκπρόθεσμης καταβολής του άρθρου 53 του ΚΦΔ που υπολογίστηκαν, προκειμένου στο σύνολό τους να μην υπερβούν το 20% του κύριου φόρου που προσδιορίσθηκε κατά την έκδοση της πράξης, καθώς και τη διαγραφή του πρόστιμου του άρθρου 54 του ΚΦΔ.


ΚΑΙ 
γ1.   Ζητώ να μην φορολογηθεί το σύνολο των αναδρομικών που εισέπραξα κατά το έτος που εισπράχθηκαν αλλά τμηματικά κατά το έτος που ανάγονται, όπως προκύπτει από τα δικαιολογητικά που προσκομίζω και τις τροποποιητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος που υποβάλλω συνημμένα.
ή
[bookmark: _GoBack]γ2.   Ζητώ να μην φορολογηθεί το σύνολο των αναδρομικών που εισέπραξα κατά το έτος που εισπράχθηκαν αλλά τμηματικά, κατανεμόμενα ισομερώς στα έτη 2010, 2011 και 2012 (οικονομικά έτη 2011,2012,2013), σύμφωνα με τις τροποποιητικές δηλώσεις των ετών αυτών που υποβάλλω συνημμένα. 
ή
γ3.      Ζητώ να εφαρμοστεί η διάταξη της περ. δ΄ της παρ. 4 του άρθρου 45 του ν. 2238/94, η οποία ίσχυε για το οικονομικό έτος 2014 (χρήση 2013) και συνεπώς να μην περιληφθεί στο εισόδημά μου ποσοστό 20% των αναδρομικών αποδοχών/ συντάξεών μου.
ή
γ4.  Ζητώ να μην τροποποιηθεί περαιτέρω η αριθμ. …….. πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου εισοδήματος οικονομικού έτους 2014.
δ.   Τα αναδρομικά που εισέπραξα δεν αφορούν στο πρώτο έτος καταβολής σύνταξης και ζητώ να με εντάξετε στην ---------------- περίπτωση (επιλέγεται μία από τις περιπτώσεις γ1 ή γ2)
ε.       Ζητώ να ακυρωθεί η πράξη επιβολής προστίμου διότι κατά την 
έκδοση της πράξης προσδιορισμού φόρου με βάση την παρ. 2 του άρθρου 
 32 ΚΦΕ το αποτέλεσμα ήταν μηδενικό ή πιστωτικό. 


Δηλώνω ότι: 
       Έχω ασκήσει ενδικοφανή προσφυγή, δεν έχει συμπληρωθεί η προθεσμία εξέτασής της και ζητώ να εξετάσετε τους κάτωθι επιπρόσθετους λόγους που συντρέχουν για να υπαχθώ στις διατάξεις αυτές και οι οποίοι δεν είχαν περιληφθεί στην ενδικοφανή προσφυγή:











Τέλος δηλώνω ότι : 
       Θα υποβάλω τα απαιτούμενα δικαιολογητικά/ δηλώσεις σε μεταγενέστερο χρόνο, και σε κάθε περίπτωση το αργότερο δεκαπέντε μέρες πριν την εκπνοή της προθεσμίας εξέτασης, άλλως η αίτησή μου θα απορριφθεί (επιλέγεται μόνο εφόσον με την αίτηση δεν συνυποβάλλονται όλα τα απαιτούμενα, ανά περίπτωση, δικαιολογητικά).
                                                                                      Ο/Η αιτών/ ούσα
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